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Министерство образования Республики Коми
Государственное профессиональное образовательное учреждение
“Воркутинский политехнический  техникум” 


Пояснительная  записка
       Мастер-класс «Применение интерактивных технологий в процессе урока»   - это индивидуальная форма методической работы,   который проводиться как методический тренинг для преподавателей. Методическая разработка представлена в текстовом и иллюстративно-схематическом виде (презентация).        
     Актуальность овладения интерактивными техниками обучения обусловлена потребностью общества в  поколении молодых специалистов, которое гибко приспосабливается к стремительным изменениям в мире, с активной жизненной позицией, критически мыслящих, способных к пониманию других людей и сотрудничеству, возрастающей личной ответственностью  за свое самообразование и самосовершенствование. Эти тенденции требуют изменений стратегии образования и смены методик обучения. На первый план при обучении выходят не функциональные компетенции, а воспитание таких личных способностей обучающегося, какие впоследствии позволяют ему занять активную жизненную позицию и  самому определить образовательную траекторию и карьерный рост. Главной отличительной чертой интерактивных методов обучения является инициативность студентов в учебном процессе, которую педагог стимулирует с позиции партнера и помощника. Это  позволяет развить у студентов самостоятельность мышления. Таким образом, если традиционные дидактические методы позволяют преподавателю быть качественным «фильтром» учебной информации, которую он транслирует студентам, то интерактивные методы помогают педагогу эффективно организовать получение обучающимися собственного нового опыта и его осмысления.  При использовании интерактивных методов обучения каждый студент проживает учебный процесс в роли активного его участника. Ход и результат обучения приобретает личную значимость для всех участников процесса.  
    В разработке применен личностно-ориентированный подход для создания  условий, способствующих саморазвитию педагогов, стимулирующих их к применению инновационных технологий.

Форма проведения:
   Мастер-класс проводиться на примере урока по дисциплине «Обществознание» по теме «Социальные роли и социальный статус» в форме тренинга. В процессе тренинга применяются методы и формы:  работа в малых группах, актуализация знаний, рефлексия, ролевая игра, анализ и исследование проблемы, эвристическая беседа. Одновременно с выполнениями творческих заданий ведущим анализируются уровни усвоения и формы работы. 


Цель:
Повышение методического мастерства педагогов. 

Задачи:
повышение качества образовательного процесса;
формирование в коллективе успешности, соучастия, сотрудничества;
создание в педагогическом коллективе атмосферы творческого поиска и заинтересованности;
внедрение интерактивных форм обучения в учебный процесс в условиях реализации ФГОС.


Целевая категория: 
преподаватели ГПОУ «ВПТ»
Условия для проведения, оформление и оборудование:
   Аудитория, компьютер, проектор, экран, колонки, сценарий, листы бумаги, фломастеры, презентация. Время проведения: академический час.

Методические советы на подготовительный период:
  При выборе темы, на примере которой проводится мастер-класс, следует учесть ее личную значимость для каждого участника,  возможность актуализации своих знаний. При разработке сценария необходимо продумать пути мотивации для выполнения каждого задания тренинга, возможные трудности его выполнения. Для этого начинать следует с простых, очевидных заданий, выполнение которых не вызывает затруднений. При этом должны сочетаться групповые и индивидуальные формы работы. Затем, когда участники в полной мере вовлечены в процесс,  задания усложняются и приобретают творческий характер. В разработке мастер-класса необходимо делать акцент не столько на эффективности своего опыта при проведении интерактивного урока, но прежде всего, фиксировать внимание участников на полученном ими личном опыте во время тренинга. 

Сценарий мастер-класса:
«Применение интерактивных технологий в процессе урока»
СЛАЙД 1.
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 ВСТУПЛЕНИЕ.
     Что такое мастер-класс? Например, мастер-класс по вязанию или приготовлению пищи предполагает  поэтапное объяснение технологии и одновременное участие в этом процессе обучающихся. Сегодня наша тема 
педагогического мастер-класса – использование интерактивных технологий на уроке. Мы пройдем несколько уровней освоения материала: теоретический, практический, творческий, релаксационный и прикладной (то есть использования знаний).
СЛАЙД 2.
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Педагогические методики, применяемые в процессе урока:
Технологии:
Личностно-ориентированные технологии;
Технологии сотрудничества.
Методы, применяемые в рамках технологий:
Метод организации работы в малых группах;
Метод проектной  деятельности;
Ролевая игра;
Метод рефлексии  и формирования адекватной Я-Концепции;
Социально-психологический  тренинг;
Метод эвристической беседы.





СЛАЙД 3.
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Тема урока: Социальные роли и социальный статус
Ход занятия:
Вступление:
- Итак, уровень теоретический. 
         Каждый из нас в обществе выполняет множество ролей: когда мы переходим дорогу – мы пешеходы, когда  звоним по телефону – абоненты, когда приходим в техникум – выполняем роли студентов или преподавателей. В каждой из ролей мы выполняем определенный круг обязанностей. Иногда мы их выполняем рефлекторно, а иногда – осознанно. Иногда мы следуем предписанным правилам, иногда – их нарушаем. 
СЛАЙД 4.
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 Перейдем на уровень применения этих знаний в процессе повседневной жизни.  Давайте попробуем перечислить все роли, которые выполняем. Эту задачу мы выполним коллективно, разбившись на подгруппы. 
(организуется несколько подгрупп по 2-4 человека) 
Задание 1: Написать как можно больше социальных ролей, которые выполняет современный человек – 3-5 минут.
Обсуждение задания -3 минуты.
- Можно сделать вывод, что наши роли разные по своей важности и по значению, которое они занимают в нашей жизни. 

Задание 2: Выделить главные роли, определяющие вашу жизнь.
Перейдем на личностный уровень. Сейчас каждый из вас должен выделить  и записать роли,  главные для себя – это роли, которые мы выполняем чаще всего (1  минута).
СЛАЙД 5.
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      - Наверняка, вы выделили роли, исполнение которых занимает большую часть вашего времени. Чаще всего, это роли,  связанные с основным занятием человека: студент (преподаватель).  И роли, связанные с семьей -  сын (дочь, жена, мать). Эти роли называются статусными, так как они определяют наше место в обществе. Именно благодаря им, мы осуществляем вклад в общественную жизнь, и получаем от социума обратную связь.
       А сейчас давайте порассуждаем о выполнении наших  социальных ролей, и о том,  как это влияет на наш статус. 

    Задание 3: Уровень обобщения и применения на практике. 
      - Каждая группа должна составить  проблемный вопрос, который начинается со слова «Почему?». Например: «Почему возникает конфликт на уроке между учителем и учеником?» - 2 минуты.
Составление вопросов. Обсуждение.
СЛАЙД 6.

Задание 4: Творческий уровень. Придумайте ситуацию, в которой нарушаются правила выполнения социальных ролей. Например, начальник после работы зашел в магазин,  и начал организовывать работу продавцов. 
    Эти ситуации можно предложить разыграть. Эта форма ролевой игры особенно нравится студентам.
Обсуждение проблем -5-7 минут.

Теоретический уровень. Итак, мы пришли к выводу, что правильно выполнять социальные роли – это важный фактор повышения нашего социального статуса. Но если бы мы могли безупречно выполнять свои роли – то были бы не людьми, а роботами.  Мы все понимаем, как надо делать правильно,  но далеко не всегда у нас это получается. Это происходит потому, что  часто мы действуем на бессознательном уровне. Например, отношения ученика и учителя – это отношения деловые. Но эта схема легко рушиться, когда ученик, допустим, играет в телефон, и не реагирует на замечания. Это провоцирует учителя выйти из своей роли. Например, он может закричать – то есть заменить роль учителя на роль раздраженного родителя. Или пререкаться с учеником, становясь при этом ребенком.  То есть, у  нас есть не только внешние, но и внутренние роли. Они называются субличности. И часто именно они диктуют наше поведение. Все мы были детьми, поэтому у каждого есть детские субличности: капризный ребенок, обиженный, беззащитный, ленивый и т.д. (круг субличностей) Родительские – критик, зануда, советчик. Взрослые – деловой человек. Когда мы не руководим своими субличностями – они управляют нами. Например, у человека есть субличность алкоголик. Что он делает? Подавляет все остальные свои стороны и разрушает личность.  Мы выполняем одинаковые социальные роли, а вот круг субличностей – он у каждого индивидуален. И именно он определяет наши отличительные черты личности.

Задание 5. Сейчас мы перейдем на уровень релаксации,  и каждый попробует добавить в этот круг свои субличности.
- Нет хороших и плохих субличностей.  Их все надо принимать. Например, субличность – Лентяй: он нам мешает, когда мы ленимся вовремя делать что-то важное, но помогает нам иногда отвлечься от суеты и отдохнуть. Поэтому, самое главное – это управлять своими субличностями. А это можно сделать только осознавая их,  и тем самым укрепляя ядро личности – такой своеобразный центр управления (ядро). Когда мы не можем выйти из состояния стресса – а весной это особенно актуально – психологи советуют для психологического восстановления делать упражнение, которое мы сейчас делали. То есть рисовать круг субличностей и отделять их от себя. 




Задание 6. Обобщающий уровень.  
А теперь подведем итоги: каждая группа придумает правило, которое поможет правильно выполнять социальные роли, а значит – повышать свой социальный статус.
Обсуждение – 3 минуты.

СЛАЙД 7.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
- Итак, мы рассмотрели правила выполнения социальных ролей. И может быть, открыли для себя что-то новое. 
   И одновременно поняли на своем опыте эффективность интерактивных методов обучения. А правила их применения таковы:
1. Вовлекать каждого в процесс работы.
2. Актуализировать ранее полученные знания.
3. Организовывать ситуацию инсайта – то есть открытия, озарения: «Оказывается – это так! Я это понял! Я – могу!»

Методические советы организаторам и участникам:
При подготовке интерактивного урока или введению элементов интерактивного обучения  на уроке необходимо акцентировать внимание на способах получения обратной связи. Преподавателю необходимо постоянно поддерживать эмоциональный контакт с аудиторией, прогнозировать возможные ответы при рассмотрении проблемных ситуаций. Интерактивный урок всегда имеет  элементы спонтанности, непредсказуемости. Поэтому необходимо не только владеть активными  формами и методами, но и   обладать навыками немедленного реагирования на изменение ситуации, умениями услышать каждого участника во время обсуждения.  В ходе обсуждения какие-то вопросы возможно больше заинтересуют участников, в этом случае им надо уделить больше времени. В отличие от традиционного урока интерактивный урок может меняться в зависимости от обстоятельств и поведения участников. Он всегда требует творческого подхода и нестандартных решений. Педагогам следует при подготовке интерактивного занятия владеть личностно-ориентированными подходами, знать правила проведения тренинга, уметь гибко ориентироваться в распределении времени на те или иные задания.
 
Методические советы на итоговый период:
       В процессе методического тренинга его участники на личностном, прикладном, теоретическом и обобщающем  уровнях должны убедиться в эффективности применения интерактивных методов в процессе обучения. Впоследствии предполагается  применение педагогами  полученных  опыта  и знаний на своих уроках. Поэтому при обсуждении занятия особое внимание уделяется рефлексии. Таким образом, возможно повышение  мотивации внедрения подобных форм занятий в педагогическую практику. 


Литература
1. Кашлев С.С. Интерактивные методы обучения. Учебно-методическое пособие -  ТетраСистемс,  2011 
       2. Букатов В. М. Педагогические таинства дидиктических игр.- 2-е изд., испр. и доп.- М., 2003.
       3. Амонашвили Ш.А. Размышление о гуманной педагогике. – Минск: Современное слово, 2006.
        4. Григальчик Е. К., Губаревич Д. И. Обучаем иначе. Стратегия активного обучения. – Минск: Современное слово, 2003.
       5. Бережнова Е.В. Основы учебно-исследовательской деятельности студентов: Учебник. – М.: Просвещение, 2006.
       6.   Джуринский А.Н.Развитие образования в современном мире: Учебное пособие. – М.: Дрофа, 2008. 
      7. Поляков С.Д. В поисках педагогической инновации. – М.: Дрофа, 2003.
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