
11.04.2019г.  на базе Территориального отдела записи актов гражданского состояния г. Воркуты  состоялось   встреча  школьников целевой группы 14-17 лет с работниками ЗАГСа  в рамках реализации программы «Ступени» Комплекса мер Республики Коми «Вектор будущего» на тему:  «Что такое семья?» (состав семьи, родственные отношения).
   Во время встречи  начальник отдела  ЗАГСа Матвеева Ирина Николаевна и специалист Полякова Валентина Дмитриевна провели экскурсию в архив ЗАГСа, где хранятся документы по рождению и смерти людей, изменениям фамилий, имён граждан и т.д.
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Ребятам рассказали очень много интересной и полезной информации о роли семьи в жизни человека, документах по регистрации новых семей,  новорожденных детей, показали альбомы с актами регистрации рождения ребенка, регистрации заключения брака.
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[bookmark: _GoBack] Ребята с большим интересом слушали своих рассказчиков, задавали интересующие вопросы,  в том числе об однополых браках между людьми. 
    Ребята очень внимательно рассматривали документы и фотоархив, предоставленные нам специалистами ЗАГСа.
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   В конце встречи была сделана общая фотография, ребята покидая стены ЗАГСа,  обсуждали услышанное, находились под большим впечатлением.
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